

ГРАЖДАНСТВО И ПОДДАНСТВО: СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ

И. И. Казаков (Могилевский институт МВД)

Науч. рук. *А. С. Андрианова*,

ст. преподаватель

Получение личностью правого статуса в конкретном государстве невозможно без установления с государством устойчивой правовой связи. При этом возникают взаимные права и обязанности между личностью и государством. В республиках данная связь получила название «гражданство», в государствах с монархической формой правления – как правило, «подданство».

Понятие «гражданство» предполагает признание государством личности в качестве полноправного субъекта правовых отношений, наделенного всем объемом прав и обязанностей. Порядок приобретения и прекращения гражданства регулируется нормами национального законодательства государства. Гражданство как правовая связь действует не только внутри территории государства, но и распространяется за ее пределы, обеспечивая гражданам конкретного государства его помощь и защиту посредством таких институтов, как представительства, посольства, консульства.

Подданство, в отличие от гражданства, представляет собой одностороннюю связь физического лица и монарха, состоящую в личной верности и зависимости от последнего [1, с. 44].

Соотнося понятия «гражданство» и «подданство», следует отметить различия в первоначальном их содержании: подданство означало феодальную зависимость, гражданство – равенство всех носителей перед законом. Изменения, произошедшие в мире, не могли не затронуть и эти правовые понятия, фактически сделав их идентичными по содержанию.

Итак, гражданство и подданство – понятия, характеризующие правовую связь между человеком и государством. В развитых странах эти понятия мало чем отличаются и определяют правовое положение личности. В развивающихся странах различия более существенны, поскольку подданный обязан быть лично и беспрекословно верным своему монарху.

Литература

1. Городилов, А. А. Конституционное право зарубежных стран : учебник / А. А. Городилов, А. В. Куликов. – М. ; Берлин : Директ-Медиа, 2018. – 551 с.